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555 名

1.調査の目的

2.調査の概要

(1) 調査対象：令和3年3月卒業予定の高校3年生
(2) 調査期間：令和3年1月～2月
(3) 調査方法：各高等学校を通じて依頼

3.調査の結果

　　　回答数　　555人

4.調査対象学校

宮古地域雇用対策協議会

・宮古高等学校

・宮古水産高等学校

・山田高等学校

・宮古恵風支援学校

・宮古商工高等学校

・宮古北高等学校

・岩泉高等学校

　新規高等学校卒業者の宮古管内への就職率は年々低下しており、
宮古地域の将来を担う人材の確保が課題となっている。
　そのため、管内高校生の就職及び進学に対する意向調査を実施し
た上で、関係機関と連携した管内就職促進、定着に向けた取り組み
を行うことを目的とする。

宮古地域高校生
意向調査結果
【宮古管内高等学校･支援学校高等部７校】



問1 あなたの高校卒業後の進路（予定を含む）を教えてください。

№ 項 目 回答数
1 就　　職 200
2 大　　学 181
3 短　　大 34
4 専門学校 123

合　計 538

※未回答　17名

1 男子 2 女子
№ 項 目 回答数 № 項 目 回答数
1 就　職 120 1 就　職 79
2 大　学 100 2 大　学 79
3 短　大 13 3 短　大 21
4 専門学校 44 4 専門学校 78

合　計 277 合　計 257

※回答者のうち性別無回答者　4名

就 職

37%

大 学

34%

短 大

6%

専門学校

23%

進路

就 職

43%

大 学

36%

短 大

5%

専門学

校

16%

進路(男子)

就 職

31%

大 学

31%

短 大

8%

専門学

校

30%

進路(女子)
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問２ 就職する業種（産業）は何ですか？

項 目 回答数
1 農林漁業 11
2 建設業 22
3 製造業 49
4 運輸業 10
5 卸売･小売業 25
6 サービス業 33
7 医療･福祉業 13
8 その他 38

合 計 201

1 管内 2 管外･県外
項 目 回答数 項 目 回答数

1 農林漁業 9 1 農林漁業 1
2 建設業 9 2 建設業 13
3 製造業 26 3 製造業 23
4 運輸業 4 4 運輸業 6
5 卸売･小売業 6 5 卸売･小売業 19
6 サービス業 11 6 サービス業 22
7 医療･福祉業 9 7 医療･福祉業 4
8 その他 15 8 その他 23

合 計 89 合 計 111

※回答者のうち区分無回答者　1名

農林漁業

6%
建設業

11%

製造業

24%

運輸業

5%

卸売･小売業

12%

サービス業

16%

医療･福祉業

7%

その他

19%

就職する業種は？

農林漁業
10%

建設業
10%

製造業
29%

運輸業
5%

卸売･小売業
7%

サービス業
12%

医療･福祉業
10%

その他
17%

農林漁業
1%

建設業
12%

製造業
21%

運輸業
5%

卸売･小売業
17%

サービス業
20%

医療･福祉業
3%

その他
21%
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問３ 就職する職種（実際担当する業務）は何ですか？

項 目 回答数
1 管理･専門･技術 32
2 事務職 15
3 販売職 28
4 サービス職 30
5 製造職 36
6 運転･配達･警備 5
7 建設･清掃等の労務 22
8 自営(家業) 5
9 その他 25

198

1 管内 2 管外･県外
項 目 回答数 項 目 回答数

1 管理･専門･技術 13 1 管理･専門･技術 19
2 事務職 10 2 事務職 5
3 販売職 7 3 販売職 21
4 サービス職 12 4 サービス職 18
5 製造職 19 5 製造職 17
6 運転･配達･警備 2 6 運転･配達･警備 3
7 建設･清掃等の労務 10 7 建設･清掃等の労務 12
8 自営(家業) 4 8 自営(家業) 1
9 その他 14 9 その他 11

91 107

管理･専門･技術

16%

事務職

8%

販売職

14%

サービス職

15%

製造職

18%

運転･配達･警備

2%

建設･清掃等の労務

11%

自営(家業)

3%

その他

13%

就職する職種は？

管理･専門･技術

14%

事務職

11%

販売職

8%

サービス職

13%製造職

21%

運転･配達･警備

2%

建設･清掃等の労務

11%

自営(家業)

5%

その他

15%

管理･専門･技術

18%

事務職

5%

販売職

19%

サービス職

17%

製造職

16%

運転･配達･警備

3%

建設･清掃等の労務

11%

自営(家業)

1%
その他

10%
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問４ 就職と答えた生徒のうち、当初（春頃）希望していた就職する地域はどこですか？

№ 項 目 回答数
1 管内 92
2 管外 52
3 県外 59

合 計 203

1 男子 2 女子
№ 項 目 回答数 № 項 目 回答数
1 管内 59 1 管内 33
2 管外 31 2 管外 20
3 県外 32 3 県外 27

合 計 122 合 計 80

※回答者のうち性別無回答者　1名

※参考

管内

45%

管外

26%

県外

29%

当初希望していた就職する地域は？

管内

48%

管外

26%

県外

26% 管内

41%

管外

25%

県外

34%

管外 県外
盛岡市 27 東京都 22 群馬県 1
北上市 9 宮城県 18 京都府 1
釜石市 2 神奈川県 5
大槌町 2 東北 2
滝沢市 2 埼玉県 1 関東 1
花巻市 1 千葉県 1 47都道府県 1

4



問５ 就職と答えた生徒のうち、実際に就職する（希望を含む）地域はどこですか？

№ 項 目 回答数
1 管内 98
2 管外 54
3 県外 49

合 計 201

1 男子 2 女子
№ 項 目 回答数 № 項 目 回答数
1 管内 55 1 管内 43
2 管外 34 2 管外 19
3 県外 32 3 県外 17

合 計 121 合 計 79

※回答者のうち性別無回答者　1名

※参考

管内

49%

管外

27%

県外

24%

就職する地域は？

管内

46%

管外

28%

県外

26%

管内

54%管外

24%

県外

22%

管外 県外
盛岡市 20 花巻市 1 宮城県 15 愛媛県 1
北上市 17 雫石町 1 東京都 14 青森県 1
釜石市 2 大槌町 1 神奈川県 3 福岡県 1
奥州市 2 千葉県 3 京都府 1
滝沢市 2 埼玉県 3 関東 1
矢巾町 2 群馬県 1 47都道府県 1
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問６ 問4と問5で地域が違っている場合、地域を変えようと考えたのはいつ頃ですか？
また、変えようと考えたきっかけ（理由）についても教えてください。

月 人数
4 ４月 2
5 ５月 5
6 ６月 5
7 ７月 7
8 ８月 6
9 ９月 11
10 １０月 5
11 １１月 5
12 １２月 0
1 １月 0
2 ２月 0
3 ３月 0

☆変えようと考えたきっかけ（理由）

・ 近いから・何となく
・ 県内で興味のわく企業が見つかったから
・ 県内の求人に希望するところがなかったから。　宮古で何か役に立ちたかったから。
・ 埼玉に求めている職業場があったから
・ 自分が求めている手当、能力が足りなかった。
・ 自分が働きたいと思う方が北上だったから。
・ 自分で色んな業界を務めて、一人でやれるようにしたかったから。
・ 自分に合った仕事先がそこにあったため
・ 自分に合った場所を見つけたから
・ 自分のやりたい仕事が見つかったから。
・ 自分一人での不安や、そこで長くやっていけるかなど、先生や親との話し合いの結果
・ 自立したいと思ったから・一人暮らしをしようと思った
・ 就職試験に落ちたから。コロナ
・ 春頃に希望していた就職先が、見学をして自分に合わないと思ったから。
・ 勝手に変わった・そうせざるをえなかっただけ
・ 新型コロナウイルスで不安が高まったため
・ 新型コロナウイルスにより、宮古から離れるのが難しくなったから。
・ 新型コロナウイルスや家庭の事を考えて変えた。
・ 親に言われたから。
・ 進路担当の先生から上京をすすめられ、興味を持つようになった。
・ 先生と面談をして
・ 大きな本屋が宮古市には無いからです
・ 担任の先生に薦められた求人がきっかけです。
・ 地元にあまりやりたいような仕事がなかったから
・ 地元にいい職がなかったから
・ 東京の面接に落ちて、コロナも増え続けてけてきているから。まだ地元に残った方がいいと思ったから。
・ 内定し、配属が青森だった為。
・ 内定をもらったから。
・ 変えようとしたきっかけは会社がそこにあるから。
・ 北上市の職場が自分に合ったから。
・ 家族と話し合い、一度自立した生活を覚えるために変えた
・ 会社の配偶にしたがった。
・ 管内に希望の求人票が無かったから
・ 希望した就職先が地元にあるから
・ 希望する企業が変わったから
・ 希望する仕事が盛岡だったから。

0

2

4

6

8

10

12

働く地域を変えようと考えたのは、何月頃ですか？



問７ 就職する地域を決める上で、重視したことは何ですか。(上位３つ)

順位 項 目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目
2 1 希望する職種がある 19 27 9 15 19 3 10 19 4
1 2 希望する会社がある 24 9 4 23 5 8 19 2 10
3 3 自立・一人暮らし 6 1 13 13 15 15 10 15 13
5 4 その地域が好き・貢献したい 11 17 19 1 3 9 3 5 10
4 5 住み慣れているから安心 29 18 18 0 1 2 1 0 1
6 6 親・家族の近くにいたい 8 17 18 0 6 5 0 1 2
7 7 先輩・知人がいる 0 5 11 1 3 8 2 5 4
8 8 その他 1 0 1 1 1 2 4 1 4

管 内 管 外 県 外

0 10 20 30 40 50 60 70

希望する職種がある
希望する会社がある
自立・一人暮らし

その地域が好き・貢献したい
住み慣れているから安心
親・家族の近くにいたい

先輩・知人がいる
その他

管内（宮古地域）

1番目 2番目 3番目

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

希望する職種がある
希望する会社がある
自立・一人暮らし

その地域が好き・貢献したい
住み慣れているから安心
親・家族の近くにいたい

先輩・知人がいる
その他

管外

1番目 2番目 3番目

0 5 10 15 20 25 30 35 40

希望する職種がある
希望する会社がある
自立・一人暮らし

その地域が好き・貢献したい
住み慣れているから安心
親・家族の近くにいたい

先輩・知人がいる
その他

県外

1番目 2番目 3番目
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問８ 就職する事業所を決める上で、重視したことは何ですか。(上位３つ)

順位 項目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目

3 1 仕事内容・職種 21 18 11 21 11 3 8 9 7
2 2 自分が成長できる 20 16 12 11 4 4 9 9 6
10 3 労働時間・休日・休暇の条件がよい 5 8 15 3 8 4 2 2 6
6 4 企業の雰囲気 5 17 10 2 5 4 2 3 3
1 5 技能・能力・知識を活かせる 19 4 3 6 1 1 9 5 2
5 6 企業が安定している、成長が期待できる 7 3 4 3 5 4 4 5 4
8 7 賃金がよい 7 7 4 4 6 3 4 1 1
16 8 寮・社宅がある 1 1 3 0 3 10 1 5 6
4 9 企業の規模・知名度 2 2 3 1 1 2 3 2 7
9 10 年金・保険などの福利厚生が充実している 0 6 3 2 2 3 3 2 1
7 11 通勤が便利 3 4 9 0 3 1 0 0 1
18 11 免許・資格が取得できる 1 2 8 0 0 6 0 0 4
14 13 転勤がない・転勤の地域が限定されている 3 4 4 0 1 2 1 1 0
15 14 先輩・知人が働いている 1 2 1 0 1 3 1 2 0
12 15 研修制度が充実している 0 0 1 0 3 1 0 1 0
11 16 子育てしやすい設備・制度が充実している 0 0 1 0 0 2 0 1 0
17 16 家庭の事情（自営） 1 1 2 0 0 0 0 0 0
19 16 その他 1 0 0 1 0 0 2 0 0
13 19 転勤がある 0 0 0 0 0 1 0 1 1

管 内 管 外 県 外

0 10 20 30 40 50 60

仕事内容・職種
自分が成⻑できる

労働時間・休日・休暇の条件がよい
企業の雰囲気

技能・能力・知識を活かせる
企業が安定している、成⻑が期待できる

賃金がよい
寮・社宅がある

企業の規模・知名度
年金・保険などの福利厚生が充実している

通勤が便利
免許・資格が取得できる

転勤がない・転勤の地域が限定されている
先輩・知人が働いている
研修制度が充実している

子育てしやすい設備・制度が充実している
家庭の事情（自営）

その他
転勤がある

管内(宮古地域)

1番目 2番目 3番目
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0 5 10 15 20 25 30 35 40

仕事内容・職種
自分が成⻑できる

労働時間・休日・休暇の条件がよい
企業の雰囲気

技能・能力・知識を活かせる
企業が安定している、成⻑が期待できる

賃金がよい
寮・社宅がある

企業の規模・知名度
年金・保険などの福利厚生が充実している

通勤が便利
免許・資格が取得できる

転勤がない・転勤の地域が限定されている
先輩・知人が働いている
研修制度が充実している

子育てしやすい設備・制度が充実している
家庭の事情（自営）

その他
転勤がある

管外

1番目 2番目 3番目

0 5 10 15 20 25 30

仕事内容・職種
自分が成⻑できる

労働時間・休日・休暇の条件がよい
企業の雰囲気

技能・能力・知識を活かせる
企業が安定している、成⻑が期待できる

賃金がよい
寮・社宅がある

企業の規模・知名度
年金・保険などの福利厚生が充実している

通勤が便利
免許・資格が取得できる

転勤がない・転勤の地域が限定されている
先輩・知人が働いている
研修制度が充実している

子育てしやすい設備・制度が充実している
家庭の事情（自営）

その他
転勤がある

県外

1番目 2番目 3番目
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問９ 就職先を決める上で、誰の意見を最も参考にしましたか？

№ 相 談 者 回 答 数
1 親･家族 101
2 先生 46
3 先輩･知人 12
4 自分のみ 28

合 計 187

1 管内に就職 2 管外に就職 3 県外に就職
№ 相 談 者 回 答 数 № 相 談 者 回 答 数 № 相 談 者 回 答 数
1 親･家族 55 1 親･家族 28 1 親･家族 18
2 先生 19 2 先生 12 2 先生 14
3 先輩･知人 4 3 先輩･知人 5 3 先輩･知人 3
4 自分のみ 13 4 自分のみ 5 4 自分のみ 10

合 計 91 合 計 50 合 計 45

1 男子 2 女子
№ 相 談 者 回 答 数 № 相 談 者 回 答 数
1 親･家族 62 1 親･家族 39
2 先生 26 2 先生 19
3 先輩･知人 11 3 先輩･知人 1
4 自分のみ 16 4 自分のみ 12

合 計 115 合 計 71

親･家族

54%

先生

25%

先輩･知人

6%

自分のみ

15%

誰の意見を参考にしましたか？

親･家族

61%
先生

21%

先輩･知人

4%

自分のみ

14%

親･家族

56%先生

24%

先輩･知人

10%

自分のみ

10%

親･家族

40%

先生

31

%

先輩･知人

7%

自分のみ

22%

親･家族

54%先生

23

%

先輩･知人

9%

自分のみ

14%

親･家族

55%

先生

27%

先輩･知人

1%

自分のみ

17%
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問１０ 進学する地域はどこですか？

№ 項 目 回答数
1 管内 33
2 管外 129
3 県外 192

合 計 354

1 男子
№ 項 目 回答数
1 管内 15
2 管外 52
3 県外 95

合 計 162

2 女子
№ 項 目 回答数
1 管内 17
2 管外 76
3 県外 95

合 計 188

※回答者のうち区分無回答者　4名

※参考

管内

9%

管外

37%

県外

54%

全体

管内

9%

管外

32%県外

59%

男子

管内

9%

管外

40%

県外

51%

女子

管外 県外
盛岡市 83 宮城県 63 埼玉県 3 石川県 1
滝沢市 17 北海道 29 栃木県 3 大阪府 1
矢巾町 7 東京都 16 茨城県 2
北上市 6 青森県 12 山梨県 2
花巻市 5 山形県 8 千葉県 2
一関市 2 秋田県 8 愛知県 1
二戸市 1 福島県 6 岡山県 1
金ヶ崎町 1 群馬県 5 沖縄県 1

神奈川県 5 京都府 1
新潟県 4 静岡県 1 国外 1

11



問１１ 進学先卒業後に就職したい地域はどこですか？

№ 項 目 回答数
1 管内 75
2 管外 39
3 県外 52
4 未定 186

合 計 352

※管外
盛岡市 26
花巻市 1
釜石市 1
雫石町 1

※県外
東京都 22
宮城県 11
京都府 1
神奈川県 1
関東方面 1

1 男子
№ 項 目 回答数
1 管内 32
2 管外 16
3 県外 23
4 未定 90

合 計 161

2 女子
№ 項 目 回答数
1 管内 43
2 管外 22
3 県外 28
4 未定 94

合 計 187

管内

9%

管外

37%

県外

54%

全体

管内

9%

管外

32%県外

59%

男子

管内

9%

管外

40%

県外

51%

女子

管内

21%

管外

11%

県外

15%

未定

53%

全体

管内

20%

管外

10%

県外

14%

未定

56%

男子

管内

23%

管外

12%

県外

15%

未定

50%

女子
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問１２ 就職する地域を決める上で重視することは何ですか。(上位３つ)【進学者】

順位 項 目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目
2 1 希望する職種がある 25 14 8 23 7 2 22 20 2
5 2 その地域が好き・貢献したい 17 17 22 3 5 12 1 3 15
1 3 希望する会社がある 11 5 3 8 11 2 24 13 5
3 4 自立・一人暮らし 4 4 6 4 3 9 5 12 20
4 5 住み慣れているから安心 12 24 12 1 5 4 0 2 2
6 6 親・家族の近くにいたい 5 10 21 0 2 4 0 0 1
7 7 先輩・知人がいる 1 1 2 0 4 3 0 2 2
8 8 その他 0 0 0 0 2 1 0 0 5

※問１１で未定と回答した生徒の内訳

順位 項 目 1番目 2番目 3番目
2 1 希望する職種がある 92 62 8 162
1 2 希望する会社がある 61 38 21 120
3 3 自立・一人暮らし 14 32 60 106
5 4 その地域が好き・貢献したい 11 24 36 71
4 5 住み慣れているから安心 4 11 15 30
6 6 親・家族の近くにいたい 1 9 19 29
7 7 先輩・知人がいる 0 7 14 21
8 8 その他 3 1 10 14

管 内 管 外 県 外

未 定 合計

0 20 40 60 80 100 120 140

希望する職種がある
その地域が好き・貢献したい

希望する会社がある
自立・一人暮らし

住み慣れているから安心
親・家族の近くにいたい

先輩・知人がいる
その他

管内 管外 県外

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

希望する職種がある
希望する会社がある
自立・一人暮らし

その地域が好き・貢献したい
住み慣れているから安心
親・家族の近くにいたい

先輩・知人がいる
その他

1番目
2番目
3番目
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問１３ 就職する事業所を決める上で、重視することは何ですか。(上位３つ)【進学者】

順位 項 目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目 1番目 2番目 3番目
1 1 技能・能力・知識を活かせる 24 5 5 9 6 4 18 5 3
3 2 仕事内容・職種 14 5 13 12 2 0 15 7 9
10 3 労働時間・休日・休暇の条件がよい 16 12 9 2 5 9 3 6 10
8 4 賃金がよい 5 12 12 6 7 6 3 5 7
2 5 自分が成長できる 5 12 6 2 3 2 5 9 3
6 6 企業の雰囲気 5 9 6 3 2 2 4 4 7
5 7 企業が安定している、成長が期待できる 1 9 2 1 5 1 3 7 7
9 8 年金・保険などの福利厚生が充実している 3 5 5 4 3 3 1 3 0
14 9 転勤がない・転勤の地域が限定されている 1 0 5 0 1 4 0 0 2
11 10 子育てしやすい設備・制度が充実している 0 2 3 0 2 3 0 1 1
4 11 企業の規模・知名度 1 1 1 0 0 0 0 2 3
7 12 通勤が便利 0 1 2 0 1 1 0 2 0
12 13 研修制度が充実している 0 1 2 0 0 2 0 1 0
18 14 免許・資格が取得できる 0 1 2 0 1 0 0 0 0
15 15 先輩・知人が働いている 0 0 1 0 0 0 0 0 0
16 15 寮・社宅がある 0 0 0 0 0 1 0 0 0
17 15 家庭の事情（自営） 0 0 1 0 0 0 0 0 0
19 18 その他 0 0 0 0 0 0 0 0 0
13 18 転勤がある 0 0 0 0 0 0 0 0 0

管 内 管 外 県 外

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

技能・能力・知識を活かせる

仕事内容・職種

労働時間・休日・休暇の条件がよい

賃金がよい

自分が成⻑できる

企業の雰囲気

企業が安定している、成⻑が期待できる

年金・保険などの福利厚生が充実している

転勤がない・転勤の地域が限定されている

子育てしやすい設備・制度が充実している

企業の規模・知名度

通勤が便利

研修制度が充実している

免許・資格が取得できる

先輩・知人が働いている

寮・社宅がある

家庭の事情（自営）

その他

転勤がある

管内 管外 県外
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※問１１で未定と回答した生徒の内訳

順位 項 目 1番目 2番目 3番目
1 1 技能・能力・知識を活かせる 68 20 12 100
10 2 労働時間・休日・休暇の条件がよい 11 30 41 82
3 3 仕事内容・職種 37 28 16 81
8 4 賃金がよい 19 25 33 77
6 5 企業の雰囲気 14 14 24 52
2 6 自分が成長できる 17 18 11 46
5 7 企業が安定している、成長が期待できる 7 20 15 42
9 8 年金・保険などの福利厚生が充実している 3 15 15 33
7 9 通勤が便利 5 4 1 10
18 10 免許・資格が取得できる 0 3 4 7
11 11 子育てしやすい設備・制度が充実している 0 4 2 6
4 11 企業の規模・知名度 2 3 1 6
14 13 転勤がない・転勤の地域が限定されている 0 1 4 5
15 14 先輩・知人が働いている 1 0 2 3
12 15 研修制度が充実している 0 0 2 2
16 15 寮・社宅がある 1 0 1 2
19 15 その他 1 0 1 2
13 18 転勤がある 0 0 0 0
17 18 家庭の事情（自営） 0 0 0 0

管 内 合計

0 20 40 60 80 100 120

技能・能力・知識を活かせる

労働時間・休日・休暇の条件がよい

仕事内容・職種

賃金がよい

企業の雰囲気

自分が成⻑できる

企業が安定している、成⻑が期待できる

年金・保険などの福利厚生が充実している

通勤が便利

免許・資格が取得できる

子育てしやすい設備・制度が充実している

企業の規模・知名度

転勤がない・転勤の地域が限定されている

先輩・知人が働いている

研修制度が充実している

寮・社宅がある

その他

転勤がある

家庭の事情（自営）

1番目 2番目 3番目
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問１４ 就職を考える上で役に立つ（役に立った）と思うものは何ですか？(上位３つ)

順位 項　　　　　　　　　　目 合計 1番目 2番目 3番目

4 1 職場見学・体験・インターンシップ 417 191 156 70

1 2 学校での進路相談・進路指導 371 231 71 69

7 3 就職情報誌・就職情報サイト 246 37 86 123

2 4 管内企業を集めての校外での説明会等
（しごとメッセ等） 230 49 103 78

6 5 外部講師を招いての学校での講演会等
（進路ガイダンス等） 133 6 46 81

5 6 地元企業の社員を講師とした学校での講演会等
（出前講座等） 81 11 27 43

3 7 市町村の概要・魅力などを伝える学校での講演会等 69 6 29 34

8 8 広報（県・市町村）による企業・従業員紹介 53 5 21 27

9 9 その他 31 15 5 11

0 50 100 150 200 250 300 350 400 450

職場見学・体験・インターンシップ

学校での進路相談・進路指導

就職情報誌・就職情報サイト

管内企業を集めての校外での説明会等
（しごとメッセ等）

外部講師を招いての学校での講演会等
（進路ガイダンス等）

地元企業の社員を講師とした学校での講演会等
（出前講座等）

市町村の概要・魅力などを伝える学校での講演会等

広報（県・市町村）による企業・従業員紹介

その他

1番目 2番目 3番目
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問１５ 住む地域を決める上で重視することは何ですか？(上位３つ)

順位 項　　　　　　　　　　目 合計 1番目 2番目 3番目

2 1 働きたい仕事・会社がある 300 201 80 19

14 2 安全で快適な暮らしができる 214 59 41 114

4 3 買い物が便利 191 34 97 60

3 4 通勤のしやすさ 150 52 64 34

1 5 まちが都会的・賑わいがある 126 83 19 24

10 6 自然・環境のよさ 122 27 57 38

6 7 公共交通機関が充実している 119 26 42 51

12 8 周りの人が暖かい・接しやすい 99 20 33 46

5 9 遊べる場所がある 96 11 33 52

8 10 医療・福祉施設が充実している 66 7 30 29

7 11 道路が整備され、他地域に移動しやすい 58 10 22 26

13 12 地域に誇り・愛着が持てる 47 7 17 23

11 13 子育てや介護がしやすい 23 3 6 14

9 13 学校等の教育施設が充実している 23 6 6 11

15 15 その他 11 4 1 6

0 50 100 150 200 250 300 350

働きたい仕事・会社がある

安全で快適な暮らしができる

買い物が便利

通勤のしやすさ

まちが都会的・賑わいがある

自然・環境のよさ

公共交通機関が充実している

周りの人が暖かい・接しやすい

遊べる場所がある

医療・福祉施設が充実している

道路が整備され、他地域に移動しやすい

地域に誇り・愛着が持てる

子育てや介護がしやすい

学校等の教育施設が充実している

その他

1番目 2番目 3番目
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問１６ 就職を考える上で、不安な事はありますか？
・30年後もその職があるか、継続して働けるか。
・ワークライフバランスがしっかりできるか
・知らないところに行って一人で生活できるか
・内定できたとして、その場所になじむことができるか心配です。・コロナの影響で就職
できるのか不安です。
・暮らしに慣れるか　・職場の人との関係
４月の生活費が怪しい
ＡＩが発展しても続けられる職であるか。
あまりそこまで考えていないので、不安な事はありません。
ある
うまくやっていけるか不安
うまく仕事をこなせるか不安である。
お金
お金のことについて
コミュニケーション。
コロナウイルス
コロナで就職難になっているので、とても不安。
コロナとの関わり合い方や、自分の就きたい職が打撃をうけてしまうのではないか。
コロナによる雇用の減少。
コロナによる雇用数の減少。
コロナの影響
コロナの影響でこの先どうなっていくのか。
コロナの影響で採用されにくいのではないか。　職業の位置付けとして、生協の中にある
企業なので就職するにあたって、生協に行くべきか、直接企業へ行くべきか分からない。
しっかりその就職先でやっていけるか。他の人にめいわくかけないようにつくせるか。
しっかりと仕事が出来るのか
ずっと続けられるか。
その仕事に入ってやっていけるかどうかの不安があります。
その仕事の環境になれるか。
その仕事や環境が自分に合っているか。
その時に自分が持っているものでやっていけるか。
その場所で長く働くことができるか。自分にあっているか。
たくさんある。
ちゃんと会社の流れについていけるのか少し不安はあります。
ちゃんと仕事が続けられるかどうか。
ちゃんと職に就けるか心配
ついていけるか。
どういう企業か調べ尽くせない土岐、労働環境や賃金など不当な扱いを受けるかもしれな
い。
バスの本数が少ない。
パワハラなど受けないか。上司とうまくやっていけるか。
ひとり暮らし　人間関係
ブラックかどうか。
ブラック企業、自分との適合
ボーナスが出ない所での働きがい。
まだ、就きたい職業が決定していないため、自分に合った職業をみつけられるか。
まだなし
まだ分からない。
まわりの環境
もし、北海道へ進学した時岩手県に帰るのが地元の人より大変そう。
やりたいことがわからない
やりたい仕事ができるかどうか。
リストラ　やりたいことが出来ない。
わからない事だらけで不安。
安全な企業かどうかわからないこと。
安定性
一人で生活
一人暮らし
一人暮らしがきちんとできるか。車での通勤ではないので道路。
一人暮らしが出来るかどうか。
一人暮らしが不安
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会社でうまくやっていけるか心配
会社という外側と内面に関して外側はどんな企業でもよくするのが普通なので、判断材料
にならなくて、内面が大事だが、内面は入社後しか分からないことが不安。
会社の先輩と上手くやっていけるかどうか。
慣れていけるか
環境や周りの人
頑張れるか
企業にちゃんとなじめるかどうか
企業の見極め方。
希望する会社に就けるか。
休みがあるか。
求人票と実際異ならないこと。
教員の労働環境が心配。
教員採用試験に合格しなければならない。
決まらないこと
雇用者契約
今、コロナというウィルスが発生していて、将来自分は看護師になりたいと考えている
が、自分が感染してしまう可能性の不安。
今のところなし。
今のところはありません
今のところはまだない。
今のような状況なので将来を見通せない。
今は特に思い浮かばない。
今住んでいる土地を離れて、一から全てをスタートするので、仕事内容以外にも、環境に
馴染めるか不安である。
最後までやり遂げるために会社の方と接するためにどのようにしていかなければならない
か。
最低限の生活ができるか。資格を取れるのか。通院（通院先）を決めれれるのか。
仕事がしっかりできるか不安。今のご時世、労働者の需要が減っていて、雇てくれる所が
あるか不安。
仕事ができるかどうか
仕事が上手くできるか心配
仕事に慣れるかが不安。
仕事のなじめるか
仕事の内容。
仕事を覚えられるか。　問題を起さないか。
仕事を続けられるか。
仕事内容が自分に合っていて、長く続けられることができるのか。
試験でどう企業に対して自分をアピールするかという点。
資格について。
治安
自信が臨んだとおりの職業に就けるかが不安です。
自分がまかされた業務を完璧にこなすことができるか不安。
自分がやりたい職業が地元にあるかどうか。
自分がやり続けることができるか心配。
自分が学んだものをいかせるか。
自分が向いてなかったらどうするか。
自分が就きたいと考えている職種で生活し続けれるか
自分が住みたい所に、就きたい職があるか。
自分が働いている姿が想像できない
自分が望む職が近くにあるかどうか。
自分でもやれる仕事があるのか。
自分と親の考えが一致しないこと
自分にあった職種があるか。
自分に向いているのか。続けられるか。
自分に合った職を探せるかどうかが不安です。
自分に合った職業を見つけられるか不安。
自分に合っているかどうか不安。
自分に適した仕事は何か分からない事。
自分のスキルを磨ける職場があるか。
自分のなりたい職業は、給料が安いので、少し不安。
自分のやりたい仕事だけで生活できるかどうか。
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自分のやりたい事ができる会社があるかどうか。
自分の学んだことが活かせる職種があるかどうか。
自分の職業で求人があるのか。
自分の特技や、趣味が生かせられるかどうか。
自分の目指した仕事に就職できるかが少し不安です。
自分はどんな職業が向いてるのかは、やってみないと分かんない
自分は仕事について行けないと思う。
自分への向き不向き
自分より年上の方と働くので、上手くコミュニケーションがとれるか不安
実際に働くとなった時に、経験を活かして行動することができるか。
社員と上手くやっていけるか。
社員の人と上手くやっていけるか。
社員の人達と上手くやっていけるか。
社会に適合できるか不安です
社会人としての責任の重さ。
社会的マナー。
周りの人が受け入れてくれるかが不安。
周りの人達と上手く接して、自分が成長できるかも不安。
周囲の環境
就活。
就活費用。
就職したいと考えている職業が、進学後に住みたいと思っているところにあるかどうか。
就職した後で上手くできるか。就職できるか。
就職活動
就職状況。
就職先で馴染めるか
初めての仕事をどのくらい続けられるか不安
将来もまだその職種があるか。
上下関係
上下関係
上手くやっていけるのか
上手く自分がせいちょうできるのか。
職業経験がほとんどない為、突然やってみろとなっても動揺する。
職場での人間関係。体力や精神力。
職場になじめるか。
職場になじめるか。
職場の人達とうまくやっていけるか不安
職場の雰囲気が働いてみないと分からないこと。
職場の雰囲気や仕事になれるか、続けられるか。
新しい環境で生活できるか不安
新しい環境に早く慣れることができるか
新型コロナウイルスがどう影響してくるのか不安です。
新型コロナウイルスによる経営
新型コロナウイルスの影響
進学後に就職のため、その頃のコロナの影響と就職状況。
進路がまだ決まっていない。
人間関係、環境の変化
人間関係、仕事の難易度。
人間関係、職場環境。
人間関係、賃金
人間関係がうまくやっていけるかどうか。
人間関係など
人見知りだから、人間関係が上手くできるか。寮で一人の時間がなさすぎて不安。
睡眠時間
生活できるか不安。
生活リズムを自分で整えれるか。
生活費などの費用が1カ月あたりどれくらいかかるのか。収入。
先輩との接し方。
早く仕事になれることができるか少し不安です。
続いていけるか不安。
続けられるか。
続けられるか。
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続けられるか不安
続けられるか不安。
地域
長く続けられるか
長期続けられるか。
賃金
通勤の際に事故らないか心配
転勤。
転勤があるかどうか。
途中で仕事がなくなってしまう事。
都会なので生活に慣れるか不安。
頭がバカすぎて職につけんかもしれん。
働いている人の中に若い人が少ないこと。
働きはじめて、ちゃんと仕事をこなせるか。先輩はどんな人か、人間関係を安定させられ
るか。
働きやすい
働けるか。
動物と仲良くなれるか。
入社した後が分からない。
能力を発揮できるか。
不採用の時のこと。
福利厚生。
本当にやっていけるのか。これにしても後悔はないのか。
与えられた仕事をしっかりこなせられるのかが不安。職場の方々とうまくやっていけるの
かが不安。
労働環境。
労働時間、給料、休日等が法律に従っているか。
労働条件。
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問１７ 就職を考える上で、行政や学校にしてほしいこと（してほしかったこと）はありますか？
・面談をもう少ししてほしかった。　・先生の意見ばかり話されたから、自分の意見意アド
バイスがほしかった
いろんな職種の状況
インターシップでの職種を増やしてほしかった。
インターンシップで選べる企業を増やしてほしい。
インターンシップなどの仕事についての体験授業をしてほしい。
インターンシップの企業が少ない
インターンシップの充実。
インターンシップの充実さ
インターンシップを1回だけでなく、何回かしてほしかった。
インターンシップを一回だけでなくできれば２回してほしいです。
インターンシップ等の活動を増やしてもらいたかった。
お金の仕組みや稼ぎ方。
お金を多めに出して欲しい。
お金関係の授業（税金など）
ガイダンスなどの動画を見せてほしい。
ガイダンスの充実。
ガイダンスや職場の見学など
ガイダンスを増やす。
このアンケートを来年取るときに公務員など、一般企業以外への就職を希望している人も答
えやすい様にしてほしい。
これまで行ってきたこと。企業内でトラブルはないか。
コロナ
して欲しいことはほぼしてもらったのでありません。
その職の今の状況。
その職業だけでなく、もっと絞り込んでほしかった。
たくさんの場所や地域の企業について実際に働いている人からの話を聞く機会がもっと有る
と良いと思う
たくさんの職種の人達の話を聞ける機会を増やしてほしい。
どういう職場か知る機会を増やすこと。
とくになし
どのような企業、業務内容化くわしく分かる資料が必要と感じた。
ない　今まで通りで良い
ネットに載っていない情報提供。
ビジネスマナーの教育。
マイナーな職業でも、パンフレットや資料に取り入れてほしい。
もうちょっと先から強く「決めろー！」と言って欲しかった。
もう少し、ゆっくり話をきける機会を。
もう少し早めの練習
もっとインターンシップの職種を増やす。
もっとはやめに進路活動してほしい
もっと仕事紹介の場を増やして欲しい。
もっと職場体験をしてほしい。
もっと生徒に寄り添って欲しかった
より多くの企業や市役所、役場がどのような仕事をしているのかを紹介してほしい。
より多くの職業について知れる機会を設けてほしい。
リモート面接の一般化。
わかんないです。
一人で暮らす生活の仕方→意外と知らない事が多かったりする(例　ごみの分別）
過去の就職率が高かったところを見学したり、幅広い体験ができればいいと思った。
会社を紹介する。
会社内の雰囲気を知れるもの。
外部の人の話などを、もっと聞きたかった。
管内の企業を集めた説明会
岩手県内の職場の情報を多くする。
企業の説明。
企業をもう少し多く紹介してほしかった。
企業を知るイベント。
企業見学や講座
企業紹介。
希望した所を見学できる
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求人票をよみやすくしてほしい。
金銭の補助。
個人で手に入れにくい情報収集。
個人の希望する大学やその他の学校、なりたい職業について、考えを深めることをしてほし
い
個人の能力や特徴を活かす事の出来る仕事を提案したり、もっと多くの時間を使い、地元の
職業体験などをしてほしい。
講演会。
高校生のインターシップも県外で出来るようにしてほしかった
今のところはありません
今現在不足は感じていない
採用。
仕事をもっと伝えて欲しい。
市外・県外の企業もガイダンスしてほしい。
自衛隊をもっと宣伝してほしい
自分がどういう力を持っているのか教えて欲しい
自分に見合った就職先の相談
自分のなりたい職業の体験があったらいいと思う。
自分の就きたい職を体験できるように幅広く対応してほしい。
自分達に合う仕事選び。
実技試験に向けて体力づくりのサポート。
実際は皆が思っている仕事内容とは違う職業について知りたかった。
実習を増やしてほしかった。
実習を増やしてほしかった。
社会人としてのマナーをもっと身につけられるような授業。
就職ガイダンスの時間を増やしてほしい。
就職にもう少し優しくした欲しい。
週諸侯に関するガイダンスが少なかった。
奨学金制度をもっと分かりやすくして欲しい。
情報提供。
職業体験などをもっと盛んにして欲しい。職業を選ぶ幅を幼いうちから広げて欲しい。
職場見学があるかしっかり情報を教えて欲しい。
色んな職業体験。
色々としていただいたので特にありません
親身に相談に乗ってくれる先生を増やしてほしい。
進学だけにとらわれない、幅広い視野。
生徒の意見（本心）に耳を傾けて欲しい
生徒の興味がある分野の企業の方の話を聞きたい。
税金などについての説明会
説明会。
説明会や体験の増加。
専門的な講義をもっと開いてほしかった。
早めに進路活動
体験などができるきかいがもう少しほしかったです。
体験学習をもう少し増やす。
地元いがいの企業紹介
賃金を上げて欲しい。
働くことについて、もっとゆっくり考える時間がほしい
同じ職の人の話を聞ける機会が欲しかった。
特にない。充実している。
特にないですけど、しごとメッセの時に色んな企業が入って欲しいです。
特になし。満足している。
特定の学年だけでなく毎年紹介（仕事）をしてほしかった。
二者面談をもっと多く取り行った方がいいと思う
募集の来ている企業を職種ごとに分けて教えてほしい。
忙しいとは思いますが、病院についての企業が少なかった。（講演会）
様々な職種にふれる機会が欲しかった。
労働の体験談、本音を講演してほしい。
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問１８ 宮古地域の企業に対して、望むことや期待すること、知りたいこと等はありますか？
「伝統を守る」だけでは廃れていくだけだと思います。
インターネット、ＳＮＳで企業について発信すること。
インターンシップの充実。
コロナがおさまったときには宮古地域に人が集まり、にぎわいにある町にしてほしいです。
コロナで大変だけどよい食品を出してほしい。
さらなる発展を目指せるように期待しています。
シーアリーナ以外で体を動かすことができる体育館をつくるできだ。
どういう職種があるか、専門的なやつも知りたい
どのくらい、地元の人が進学後戻ってきて働いているのか。
どのようなボランティアをしているか。
どのような活動をしているか。
どのような企業があるかがもっと知りたいです。
どのように成長できるか。
どんな企業が、この地域にあるのか知る機会を設けてほしい。
どんな企業があるのかしりたい
もう少しアピールをして、詳しく企業を知れるようにしてほしい。
もっとお店を増やして欲しい。
もっとたくさんの仕事の中から就職先を決めたかった。
もっと活気を出してほしい。
もっと幅広い職があって欲しい
より地元と近くありたい
各企業の方針
活気ある町にしてほしい。
環境が十分に整っている事。
頑張ってください。
企業全体の雰囲気はどのような感じなのかを知りたい。
企業同士の繋がりを知りたい
休日中に会社に呼ばれることはあるか
宮古の活性化。
宮古の活性化。
宮古の魅力などを多くの人に伝える事です。
宮古市の強みを知りたい。
宮古市の特産品をもっとＰＲしてほしい。
宮古地域がますます賑わうようなイベントなど。
宮古地域に、全国に知られているような企業はあるのですか。
宮古地域にある職種の詳しい情報。
求人を早くから学校に置く。
給料を増やしてほしいと思う。
公共交通機関の充実。
工業系以外にももっと仕事を増やしてほしい。サービス業とか。
行政や学校と一体化して、もっと状況を分かりやすく伝えるようにする。
高校生が宮古にいたいと思うような環境づくり。
高校生にもっと魅力を発信してほしい。
高校生徒の距離を縮めて欲しい。
今ある会社の種類。
今のこの状況でどのような取り組みをするのかといったことを期待したい。
今のところはありません
残業手当はあってほしい。
仕事の種類が増えると選びやすいなと思いました。
仕事メッセに多くの企業が参加してほしい。
子供達にＳＤＧsでのことを知らせ、未来について話し合ってほしい。
私が行く企業とつながりがある会社
資格を取得できたり副業なども良い企業を増やしてほしい。
自然や人柄の良さを活かして、もっと活性化していくことを期待します。
社内環境の良さ。賃金。
若い人がかつやくできること。
若い人たちが住みやすいようにしたい。
若い人でも活躍できる環境になって欲しい
若者が県外に進学しても戻ってきて働きたいと思うような町づくり。
若者が魅力的に思える所を増やす。
若者の人材育成。若者にきちんとした仕事内容を教えられる環境づくり。
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若者向けに活性化してほしい。
充実した制度。
職の幅を増やして欲しい。
職種の充実をしてほしい。
職場のリアルな状況を知りたい。
職場の雰囲気を知りたい。
色々な取り組みをしてほしい
新しい事をもっとやってほしい
新人には優しく教えて欲しい。
震災から１０年経過して企業はどうかわったのか
世界中に貢献している企業の規模の拡大
成長
製造業だけでなくもっと多い職種があればいいなと思う
多くの人が集まるようになればいいと思う。
多くの人の目に触れあうよう広報活動をしてほしい
地域性との結びつき。
地元の人以外の雇用。賃金ＵＰ。
賃金の向上。
賃金の値上げ
賃金の値上げ。
賃金はもっと高くないと、若い人はどんどん市外、県外へ出ていきます。
賃金をもっと上げて欲しい
賃金を上げて欲しい。
賃金を上げる
賃金を増やす事。
賃金を良くして欲しい
通勤しやすい環境づくり。
都会と同じくらいの給料
都市部の企業に頼るのではなく、地域の産物等を生かした企業が増加すること。
働きいやすい場所にしてほしい。
働きやすい環境
働きやすい雰囲気であってほしい。
働く所を増やした方が良いと思う。
難しいのかもしれないけど、募集人数を増やしてほしい。
発展していくことを期待している。
福祉施設の働き手募集について知りたい。
友人関係や賃金等、働きやすいこと。
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問１９ 宮古地域に若者が集まり、暮らしやすい地域になるためにはどのような取組が必要と思いますか？
店の充実
「goin（利益）よりもpain（痛み）に目をむけるべきだ」という言葉を言った経済学者がい
るが、そのように陰に隠れて見えていない部分にまで、目を向ければ良いと思う。若者が仕
事をする職場で、その若者がいじめを苦にしていることを知っている人がどれだけいるの
か。これは私たち宮古地区の話だ。
「伝統」との折り合いを上手くつける。
・あそぶ場所つくる
・イオンモールなどの商店街を作り、カフェを作る　・公園を作る
・もっと遊ぶところ　・若者が集まれる場所をふやす　・公共交通機関の整備
・医療・保育・教育の充実　・交通を便利にする。
・宮古の良いところを発信する。
・交通を便利にさせる。　・遊ぶ場所
・行事のアピール　・交流会　・イベント
・商業施設の充実　・交通の便をよくする　・三陸道をもっと活かしてほしい
・大きな店を増したり地域から出なくても充実した生活がおくれるようにする。
・大型の商業施設　・遊べる所を増やす
・道路整備・遊べる施設やお店を増やす・就職先を決めるとき、給料を少しでも高くした
り、勤務時間、休日の条件を良くするという取り組みをする。
・買い物する場を増やす。　・ごらくしせつを増やす。
・分からない。
・平均賃金や採用情報を明確にした方が、その企業をより知ることができると思います。
・遊べる場所
・遊べる場所を多くつくる
CMなどの広告。県外へ出てPRする。
Free Wi-Fiが欲しい
SNSなどを上手くつかい、町のいい所を伝える。
ありません
イオングループが入ってくれれば良い。
イオンとかショッピングセンターをつくって欲しい。
イオンなどのお店が欲しいです。
イオンなど大きい店舗を増やした方がいい
イオンを建てる。
イオンを建てるべき
イオンを建設。
イベント。インターネットでの呼びかけ。
イベントが多いと若者が集まると思う。
イベントなど、もっと広げる
イベントなどで地域の良さを発信する。
イベントなどで伝える。
イベントなどや呼びかけをしたりして地域で盛り上がる取り組みをすれば若者が集まりやす
く、暮らしやすい地域になる。
イベントの開催
イベントの開催とPR。新しい店の導入。
イベントや施設の需要を知り実践する
イベントを少し増やしたほうがいいと思います。
いろんな職種を取り扱う。交通機関を増やす。
インターネット上でも魅力を紹介する取り組みなどを積極的に行う。
お店をたくさん建てる。
お店を増やす。釜石など近くにあるお店ではないお店。○○専門店がほしい。メディアに注
目されると若者が集まるから。
ゴミが落ちてない地域にしていくべき。交通手段が多い。レジャーやスポーツ（海の）がで
きる。ゴミ箱を道に増やして欲しい。
こんな町に自分は住みたくないし、「こんな取り組みをしよう！」といっても、支えるよう
な人はいない町なので、若者なんて減る一方だと思います。意見しても反映がないので、書
いても無駄だと思います。
ショッピングセンター
ショッピングモールを作る
ショッピングモールを増やす。　服屋を増やす。　店を増やす。
スポーツ、イベント。
セブンイレブンを作る・都会にする・象徴となる建物を作る
それぞれ、地のプラスの部分をもっとPRしていく。
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たくさんの人が利用できるような店を増やす。
ちょっとしたテーマパークみたいなものがあったらよいかと思います。
デパートをつくる。
バイパスや交通面はもちろん子育てや教育のしやすい環境をととのえる。
バスの本数を増やすなどの交通整備。
バスや列車がもっと増えたり、遊ぶ場所が増えたりしたら良いと思う。
バスを増やす
パチンコ店を減らす。大型店を作る。おしゃれな店を作る。
ボランティア、遊ぶ場所。
まずは賃金ＵＰ。
みんなで遊べる場所をつくり、公共交通機関が充実すればよいと思う。
もう少しエンターテイメントの場を増やす。
もう少し都会的な街にする
もっと、職種に応じて働く場所を増やす。遊べる所を増やす。
もっとイオンなどの大きな遊べる施設があったほうが自分は良いと思う。
もっとインターネットを利用した取り組みが必要だと思います。コロナ禍だからこそ、間接
的に地域の魅力が分かるサイトなどを開設すれば、若者が宮古地域に集まるいいきっかけに
なると考えます。
もっと宮古市を発展させるべき。
もっと交通面を整えて便利にしたり、店を増やす。大学や専門学校が少ないので増やす。
もっと施設を充実させる
もっと就職できる場所をわかりやすくしたら若者が増えると思う。
もっと小さい子が安全に遊べる所をもっと作ったり、10代、20代が少しでも遊んだりショッ
ピングできたりする所をもっと作った方が良いと思う。
もっと働く場所を増やせば良いと思う。働く場所が少ないから、県内のどこかに行く人が多
いと思うから、少しでも多く求人を出せば良いと思います。
ラウンドワンを作る
リモートで楽しめる企画をすれば良いと思います。
わからない
わかりません
医療・福祉施設を充実させる取り組み。交通の便を良くする取り組み。
医療がしっかりしている。
医療などの支援が充実していること。子育てしやすい環境や地域との連携をした取り組みを
行うこと。
医療環境を整える。
一人一人が周りを意識し、周りに気を遣うような行動をして欲しい。大型店を宮古の中あた
りに建てて欲しい。目安箱を作って欲しい。細かい所にもっと注意し、環境整備して欲し
い。道路整備して欲しい。
駅の周りに店をたくさん呼ぶ。キャトルではなく他のショッピングモールを建てるべき。
駅周辺に、もっと若者が集いやすい施設を作るべきだと思う。
家族で遊べるような施設をつくる。
家賃下げる。
課題点が多すぎて挙げようがないが、一番重要なのは交通面だと考える。
改革。
外国人なども訪れやすい場所にするべきだと思う。
外国風の街並みにする。田舎なのに外国というギャップが面白いと思う。
街の活性化。
街の発展
街の発展
街を再開発してインフラを発展させること。
街並みの賑わいを良くする（若者が暮らしたいと思える街）
楽しい施設の設置
楽しく暮らせる町。
楽しめる場所を増やす。
活気あふれる町にすること。地域のストロングポイントをPRする。
活気のある地域にし、住みやすくしていくべきであると思う。
環境で㋐あったり、イベントを行うなどずれば、少しでも興味があるという人が来ることが
できると思う。
環境を整える
環境を良くする。
環境整備
環境整備。
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観光だけでなく、店や娯楽施設をアピールすべきだと思います。
観光の場所を知らない人に広める。
観光客を増やすために宮古の良い所を沢山出す。広告など。
観光地のアピール。商業施設の発展。
企業による若者たちへのアピールが重要。
企業のアピール。
企業の魅力を伝える。企業説明会を強化する。
企業の誘致。
企業の誘致数を増やす。その企業が活動しやすい環境づくり。
企業誘致。
休日に遊べる場所をつくる。
宮古でしか体験できないイベントを増やす
宮古に暮らすメリットを説明すること
宮古の良い所をＰＲできる企画作成。
宮古の良さを前面に出す。
宮古をもっと発展させてく
宮古を都会にする
宮古市の組織同士がもっと強力し合う。
宮古市の良さを人々に伝える。
宮古地域から県外などに移住していった方々に「なぜ宮古地域を離れたのか」「どういう取
り組みをしたら戻って来てくれるか」というアンケートをとる。宮古地域に足りないもの
は、離れていった人にしか分からない。
宮古地域にある企業の魅力を発信することができる取組み。
宮古地域にある仕事の宣伝や若者を対象にしたイベントが必要だと思う。
宮古地域にしかない全国が注目する企業を作る。店を増やす。
宮古地域に若者を集めるの前に少子化問題を気にするべき
宮古地域をより賑やかにする・イベントではなくデパートなどの建物を立てる・交通機関を
しっかりする
教育を充実させる。
近くの都市からの移動にかかる時間が長すぎる。
建物（勉強ができるスペース・遊ぶことの出来る施設など）・公共交通機関の充実
建物、遊ぶ場所がない。バスの時刻の少なさなど、身近に使うものを充実させた方がいい。
現在コロナ禍で分からないが、若者の目にとまる行事を行う。
古い考えを捨てる。高齢者に合わせすぎない。
呼びかけ
雇用の充実。
娯楽
娯楽施設の充実
娯楽施設や店を増やす。
娯楽施設をつくる。
娯楽施設を作る。
娯楽施設を増やしてほしい。
娯楽施設を増やす。
娯楽施設を増やす。
交通の便の良さ。
交通の便を良くしたり、遊ぶ場所を増やしたりすること
交通機械。名産物や自然を守り続けること。
交通機関　ショッピングモール
交通機関の充実。
交通機関の充実。
交通機関の整備
交通機関の整備。
交通機関の発達。福利厚生がしっかりしている環境を作る。
交通機関の発展と若者うけしやすい事業。
交通機関や、施設の充実。
交通機関をもう少し増やしたり、子育て支援に力を入れたりすることが必要だと思います。
交通機関を充実させる。
交通機関を良くし、若者でも子育てがしやすい設備や場所を増やす。
交通整備。
交通整備がよく、お店もたくさんあり、若い人が好むような場所をつくればいい。
交通面の発達をうながすこと。SNSの活用。地域ごとではなく、県として何かイベントを行
う。
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交通網の整備。物価。
交通網の発達。
公園であそびたかったです。
公園など公共施設をもっと増やす。イベントを増やす。
公共交通機関の充実
公共交通機関の充実。
公共交通機関の整備
公共交通機関の発達
公共交通機関をじゅうじつさせる
公共交通機関を充実させる、施設を増やす
公共交通機関を充実させる。
公共交通機関を少しでも改善したり、店などを増やし働き口をつくる
公共交通機関を整える。お店を増やす。
公共交通機関を増やす
公共交通機関を増やす。
公共施設の充実、チェーン店など。
公共施設を増やす。
行政と地域が協力して雇用を増やす。安心できる教育環境を整える。
講演会等行事活動
高齢者への支援を増やすのではなく、学生や若い人達への支援を増やす。（スクールバス
等）
最終バス、JRの時間を変える。
参加しやすいイベント、店。
産業の活性化。
仕事の幅を広げる。
仕事をする場所を増やす事。
仕事を増やす。駅などの治安を良くする。
子育て、福祉の充実。
子育てしやすい。店などに行きやすい環境
子育て支援ができる。
子供がいる世帯を優遇する。
市民の意見に耳をかたむける取組が必要。
市民の誰もが、気軽に集まり、休める、遊べる、勉強できる、食事ができる、買い物ができ
る施設があれば、さらに宮古市がさかんになると思う。
自然をもっと利用する。
自然を大切に
自分の能力を活かせるようにする。
若い人が求めるようなものを宮古地域でも発展させればいいと思う。宮古地域には、食べ歩
きなど気軽で簡単に食べれるような場所がない気がします。
若い人が集まるように、若い人をターゲットにした場所作り
若い人が働きやすい環境をつくる。
若い人が働く場所を見つけやすい取り組み。
若い人たちが行きやすい場を作る。
若い人の意見を聞く
若者がほしいお店を出す。　若者のいこいの場を作る。　カラオケの規制をなくす。
若者が楽しめるイベントを作る。
若者が楽しめる場所など増やす。
若者が好きそうなものやイベントを行う。
若者が好きそうな建物やイベントを増やす。
若者が集まりそうなイベントを開催する。
若者が集まるような場所を作る
若者が集まる施設を作る。
若者が集まる場所をつくる
若者が集まる地域をつくるには、他の地域や県に絶対に負けない話題をつくるしかないと考
えます。ですが、若者を集めることに集中していると、高齢者の方が暮らしにくい地域に
なってしまうのではないでしょうか。たしかに、若者を集めるのもいいですが、現実を受け
入れて、今、住んでいる方々が住みやすい地域にするのがよいのではないでしょうか。この
ことが、未来的に若者が集まるきっかけにつながると考えます。
若者が働きたいと思えるように設備を整える。
若者が働きやすい企業や環境づくりだと思います。
若者が働きやすい企業をたくさん建てる。
若者が暮らしやすいようにごらくを増やす。
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若者が暮らしやすい地域にする
若者が遊べる環境を増やす
若者が利用する施設やお店を増やす。へこんだりしている道路や古くて使われていない建物
は直したり壊して、市民から必要とされるものに作り直す。
若者に向けたイベントを開催するなど「若者」をテーマにした活動をする。もう少し都会に
近づく。
若者に需要がある建物やイベントを開催する取り組みが必要だと思う。
若者に人気が出るような店をたくさん建てる。
若者の求めているもの、話題を市の職員が理解すること。
若者の興味を引くような地域づくり（若者がなりたい職業の求人を出す等）をすればいいと
思います。
若者の興味を沸かせるような取り組み。
若者や高齢者に優しく、遊べるドームみたいなのを作れば良いのではないかと思う。
若者を中心として地域を活性化する活動を増やす
若者向けのショッピングモールを作る。（例　イオンなど）　交通の便が悪い。（2時間に1
本とか）本数を増やす。　伝統の設置。（冬場、道が暗すぎて危ない。）
若者向けの企画を活発にして欲しい。しているのかもしれないが、宣伝をもっとしたほうが
いい。
若者向けの政策。でもその前にやるべきことは、市役所員の削減では？人が多すぎるのか、
役所の外？でずっとタバコを吸って休憩しているほとが何人もいる。本当に仕事してんの
か。給料が良い分、まず自分たちをどうにかするべき。
若者向けの店があるなど、買い物をする場所が多くなるようにして欲しいと思います。
若者向けの店などを増やしたりする
若者向けの店を増やす。
若者向け施設を充実させる（ショッピングモールやカフェ、遊べる場所など）
就職サポート。
就職しやすい取り組み。
就職をする際の充分な処遇。活発な指導。
就職先を増やす。遊び場を増やす。
住みやすいまちづくり
住みやすい環境をつくる。周りの人が暖かく接する。
所業施設の整備。
商業施設が増えたらいいと思う。
商業施設が必要
商業施設の活性化　若者がやりたくなるイベント
商業施設の規模を大きく。
商業施設の充実。
商業施設や娯楽施設の充実
商業施設をつくる。
商業施設を増やした方がいいと思う
商店街などの空き店舗をなくす。
商店街をもっと活気づけて、買い物をしやすくする事や、就ける仕事のバリエーションを増
やす取り組みがあると良いと思う。
商店街を増やす。遊ぶ場所を増やす。
情報発信。
情報発信力が必要だと思う。
職がたくさんあって都会とまでは言わないけどお店など増やして欲しい。
職業や商業施設があること。家賃が安いこと。
職種の幅・交通機関・遊べる場所
職種を増やす。
色んなお店を取り入れる。
新しいものを提供してわざと若者を集まらせるのではなくて、宮古ならではの魅力を全面的
に出す。（昭和ブーム）
新しい施設を作る
新たなイベントを開催したり、若者受けするようなものをとり入れたらいいと思います。
人が集まる場所を作る
人との交流ができる広場やお店をもっと増やす。
人と人とのつながり。
人の安全を優先してほしい。
人を呼び込むようなイベントを開催する。
人々の意見を聞いて暮らしやすい地域を作る
整備
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盛岡市などに行きやすい交通整備。
仙台や盛岡に行く公共交通機関が高く不便。学生などでも気軽に行けるように安くしてほし
い。
専門学校や大学を県内に作るべきだと思う。進学して学んだ事を活かそうにも、就職先が県
外のため県内で働けないという場合もある。
他にはない事業をする。
他に地域にはない魅力を見つける。また、交通機関などの充実性が必要だと思う。
他の地域とは違う宮古地域でほこれることを広める。
他地域間との移動の利便性。
大規模な商業施設があれば、比較的良くなると思う。交通の便がもう少し良くなって欲し
い。
大型ショッピングモール
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調査機関

宮古地域雇用対策協議会
〠０２７－００３８
岩手県宮古市小山田一丁目１番１号
宮古合同庁舎１Ｆ
宮古公共職業安定所内

【構成機関】

宮古市 山田町 岩泉町 田野畑村
宮古商工会議所 山田町商工会 岩泉商工会 田野畑村商工会
岩手県立宮古高等学校 岩手県立宮古商工高等学校
岩手県立宮古水産高等学校 岩手県立宮古北高等学校
岩手県立山田高等学校 岩手県立岩泉高等学校
岩手県立宮古高等学校　定時制 岩手県立宮古恵風支援学校
岩手県立宮古高等学校　通信課程 岩手県立宮古高等技術専門校
岩手県立大学宮古短期大学部

 岩手県沿岸広域振興局経営企画部宮古地域振興センター
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